



Nr. 08/2017

'30. April 2017

蔡英文總統希望台歐盟建立更密切的夥伴關係

歐洲議會社會黨團副主席 Kathleen Van Brempt 率歐洲議會跨黨團議員 Dubravka Šuica、Valentinas Mazuronis、Alyn Smith、Jordi Solé 及 Caterina Chinnici 等一行於 4 月 18 日至 22 日訪台，蔡英文總統於 4 月 20 日接見該團，除感謝歐洲議會友人長期支持台灣的國際參與，也敦請歐盟儘速與我國開啟台歐盟雙邊投資協定談判。

蔡總統強調，台灣與歐盟不只是國際上的朋友，在經貿合作上更有很多可能性與潛力。歐盟是台灣的第五大貿易夥伴，歐商更是最大的外資來源，希望歐洲議會持續敦請執委會儘早和我國開啟投資協定談判，讓更多歐商可以早日進入台灣市場，也讓更多我國企業赴歐投資，雙方將共蒙其利。



(蔡總統接見歐洲議會社會黨團副主席 Kathleen Van Brempt 一行)

蔡總統另表示，台灣不會在全球議題上缺席，希望在氣候變遷、人道救援、反恐合作，以及共同打擊跨國犯罪等方面做出更多貢獻。我政府期盼透過實質合作及有意義參與國際組織，將台灣經驗分享給國際社會，也希望訪賓能夠將這

個期待傳達給歐洲議會友人，持續給予台灣支持。

總統也談到，台灣現正全力推動的產業政策包括「亞洲·矽谷」、綠能科技、生技醫療、智慧機械及國防航太等五大創新計畫和產業，以及新農業、循環經濟，歐盟在這些方面有很多經驗與資源可以分享，盼未來台灣與歐盟可一起合作。

「2017 台灣國際文化創意產業博覽會」盛大開幕

「2017 台灣國際文化創意產業博覽會」於 19 至 23 日在台北華山文創園區、松山文創園區、花博公園盛大舉行，5 天展期共吸引超過 23 萬人次參觀。

該博覽會已邁入第七屆，為亞洲文創圈年度盛事，本年的文博會係以「我們在文化裡爆炸」為主題，展品以社會現象、在地題材及食材出發，讓文化走入民眾的日常生活中，呈現臺灣文創產業整體多元面貌與能量。展會共匯聚 18 國家的 640 個單位參加，會外也有 380 個商店參與。除規模更勝以往，本年也突破往年模式，邀請國內外工藝大師進行展演活動，傳承雕刻、竹編、織布、製鼓等經典工藝，彰顯地方特色，促成國際文化交流。

本年文博會計吸引超過 200 位國際買家及 1,100 位以上國內買家到場，促成超過 800 場洽商媒合，活動產值及後續採購訂單效益可觀。

陳建仁副總統於出席該博覽會開幕典禮時表示，台灣文博會是展現台灣文化內涵、並提升文化經濟的絕佳平台，讓文

化產品找到更多潛在國內外買主，也讓設計師與創作者能夠將自己的產品推廣至海內外市場，提升台灣的國際能見度。



(頤坊皮藝曾榮獲「亞太區皮革展 MM&T APLF 最佳皮革工藝發展獎」 圖片:台灣文博會)



(高禾公司集台灣木竹陶藝師之作品 圖片:台灣文博會)



(陳建仁副總統參觀展覽)

本處歡迎奧國各界踴躍申請「臺灣獎助金」

中華民國外交部成立的「臺灣獎助金」(Taiwan Fellowship)本年自 5 月 1 日迄 6 月 30 日已開放供各界提出申請，受獎者在台研究期間可為 3 個月至 12 個月不等，最早自 2018 年 1 月 1 日開始，最晚至同年 12 月 31 日結束。

中華民國外交部為促進學術交流，於 2010 年成立「臺灣獎助金」，鼓勵全球對臺灣、兩岸關係、中國大陸、亞太區域及漢學研

究等社會科學領域有興趣之專家學者，前往台灣各大學或學術機構進行研究。

本處歡迎奧地利大學有關臺灣、兩岸研究、中國研究、亞太研究、漢學研究等社會科學及人文領域相關系所之教授、副教授、助理教授、博士後研究、博士候選人、博士生或學術機構同等級別之研究人員，且目前並未在台灣從事研究、教學及就讀者踴躍提出申請。

有興趣者請上 taiwanfellowship.ncl.edu.tw 網址提出申請。申請人於完成線上申請後請將列印之申請表、簡歷表含著作目錄、研究計畫、推薦信 2 份(或推薦信及任職單位最高行政主管同意函各 1 份)寄至本處，並與本處聯繫。本處將負責初審推薦，中華民國外交部則於 9 月至 10 月間公布錄取名單。其獎助項目，包括每月研究補助費等，以及申請人資格等詳如上述網頁。

台灣：蝴蝶王國，賞蝶勝地

中華民國交通部在 2017 年 4 月 14 日上午宣佈將國道 3 號林內部分路段暫時封閉。原因並非交通事故或路面待修，而是要讓路給紫斑蝶分批安全通過。14 日當天天氣放晴，紫斑蝶成群往北遷徙，傾巢而出，數量多達 30 萬隻，一時之間台灣的高速公路佈滿美麗的紫色斑蝶。



(紫斑蝶成群往北遷徙，傾巢而出 圖片:台灣環境資訊協會)

台灣紫斑蝶與北美洲帝王斑蝶，被視為全球兩大越冬型蝴蝶；台灣的紫斑蝶在每年初春由高雄茂林北遷，雲林林內是紫斑蝶遷徙路徑中的重要休息站。



(茂林國家風景區每年冬季皆湧入大量紫斑蝶
圖片:觀光局)

台灣素有蝴蝶王國的美譽，有 400 種蝴蝶，紫斑蝶是其中重要的一種。經調查，紫斑蝶在通過國道 3 號林內觸口段時，由於紫斑蝶飛行高度因素，車輛通過易造成紫斑蝶受傷之意外，爰交通部國道高速公路局自民國 2007 年起開始推動「國道讓蝶道」的保育計畫，在紫斑蝶通過國道時，將國道封閉，以利紫斑蝶順利安全通行，成效卓著，頗獲各界好評。



(有一句諺語：花香自有蝶飛來 圖片：觀光局)

聯合國世界觀光組織 UNWTO 宣示 2017 年為「國際永續觀光發展年」，交通部觀光局也宣佈本年為「2017 生態旅遊年」，全力發展賞螢、賞鯨豚、賞候鳥、賞鷹、賞紫斑蝶等活動，並率先由茂林國家風景區的紫斑蝶打頭陣。



(紫斑蝶齊聚紅葉公園 圖片：觀光局)

茂林國家風景區，是台灣南部重要的觀光地點，每年冬季皆有來自全台灣各地的紫斑蝶群聚之現象，成為傲視全球的自然景觀。風景區管理處每年冬季舉辦「茂林紫蝶幽谷·雙年賞蝶系列活動」已成為推展國際觀光的特色資源，並被列為台灣觀光年曆中的重要活動。



(台灣的蝴蝶種類多達 400 種。箭環蝶 *Stichophthalma howqua formosana* 圖片：台灣蝴蝶保育學會)



(橙端粉蝶 *Hebomoia glaucippe formosana* 圖片：台灣蝴蝶保育學會)



(銀灰蝶 *Curetis brunnea* 圖片：台灣蝴蝶保育學會)



(紅珠鳳蝶 *Pachliopta aristolochiae interposita* 圖片：台灣蝴蝶保育學會)